

# 营口日报

YINGKOU DAILY

创刊于1957年5月1日

2025年5月28日  
星期三

农历乙巳年  
五月初二

今日8版 第20666号  
中共营口市委主管  
营口新闻传媒中心出版



国内统一连续出版物号CN21-0005 官方微信:ykrbw 新浪官方微博:http://e.weibo.com/ykrb 新闻热线:96581

## 前四个月规模以上工业企业利润加快恢复

据新华社北京5月27日电(记者潘洁)国家统计局27日发布数据显示,1至4月份,全国规模以上工业企业利润增长1.4%,较1至3月份加快0.6个百分点,延续恢复向好态势。以装备制造业、高技术制造业为代表的新动能行业利润增长较快,彰显工业经济发展韧性。

从4月份数据看,全国规模以上工业企业利润同比增长3%,较3月份加快0.4个百分点。

装备制造业引领作用突出。1至4月份,装备制造业利润同比增长11.2%,较1至3月份加快4.8个

百分点;拉动全部规模以上工业企业利润增长3.6个百分点,拉动作用较1至3月份增强1.6个百分点。

高技术制造业利润增长加快。1至4月份,高技术制造业利润同比增长9%,较1至3月份加快1.5个百分点,增速高于全部规模以上工业平均水平7.6个百分点。从行业看,“人工智能+”行动深入推进,半导体器件专用设备制造、集成电路制造、集成电路设备制造等行业利润分别增长105.1%、43.1%、42.2%;智能化产品助力数字化转型,相关的智能车载设备制造、智

能无人飞行器制造、可穿戴智能设备制造等行业利润分别增长177.4%、167.9%、80.9%。

“两新”政策效应持续显现。1至4月份,在大规模设备更新相关政策带动下,专用设备、通用设备行业利润同比增长13.2%、11.7%,合计拉动规模以上工业企业利润增长0.9个百分点。消费品以旧换新政策加力扩围效果明显,家用电器具专用配件制造、家用厨房器具制造、非电力家用器具制造等行业利润分别增长17.2%、17.1%、15.1%。

## 习近平致信祝贺中国少年先锋队第九次全国代表大会召开强调 高举队旗跟党走 培养中国特色社会主义事业合格建设者 祝全国小朋友们“六一”国际儿童节快乐

### 贺信

值此中国少年先锋队第九次全国代表大会开幕之际,我代表党中央向大会的召开表示祝贺!向广大少先队员、少先队辅导员、少先队工作者致以诚挚的问候!

少年儿童是推进强国建设、民族复兴伟业的未来生力军,少先队是少年儿童健康成长的大学校。新征程上,少先队要高举队旗跟党走,聚焦培育共产主义接班人的根本任务,着眼于培养中国特色社会主义事业合格建设者,教育引导广大少先队员争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年。要全面加强党对少先队工作的领导,夯实共青团组织全团带队责任,为少年儿童健康成长创造良好环境和条件,推动少先队事业不断取得新成绩。

“六一”国际儿童节快到了,祝全国的小朋友们节日快乐!

习近平

2025年5月27日  
新华社北京5月27日电

员、少先队辅导员、少先队工作者致以诚挚的问候,并祝全国的小朋友们节日快乐。

习近平在贺信中强调,少年儿童是推进强国建设、民族复兴伟业的未来生力军,少先队是少年儿童健康成长的大学校。新征程上,少

先队要高举队旗跟党走,聚焦培育共产主义接班人的根本任务,着眼于培养中国特色社会主义事业合格建设者,教育引导广大少先队员争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年。要全面加强党对少先队工作的领导,夯实共青团组织全团带队责任,为少年儿童健康成长创造良好环境和条件,推动少先队事业不断取得新成绩。

中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席开幕式。

中共中央政治局委员、中央组织部部长石泰峰在会上宣读习近平的贺信并代表党中央致词。他表示,要深入学习贯彻习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的一系列重要论述,坚持党的全面领导,坚持党建带团建、队建,为孩子们成长创造良好环境。希望广大少先队员牢记习近平总书记的教导,传承红色基因,传承中华文脉,传承奋斗精神,争当爱党爱国、勤

奋好学、全面发展的新时代好少年,为强国建设、民族复兴伟业时刻准备着。

全国人大常委会副委员长雪克来提·扎克尔、国务委员湛哈琴、全国政协副主席沈跃跃出席会议。

大会开幕式上,共青团中央书记处第一书记阿东、教育部副部长王嘉毅分别代表共青团中央、教育部致词。少先队员代表汇报了听党话、跟党走,在少先队组织里学习实践成长的故事。大会为全国优秀少先队员、全国优秀少先队集体代表颁奖。共青团中央书记处书记、全国少工委常务副主任王艺代表第八届全国少工委作工作报告。

中央和国家机关有关部门、有关人民团体负责同志,第九次全国少代会代表,全国优秀少先队员、全国优秀少先队集体代表,北京市少先队员和少先队辅导员代表等约3000人参加开幕式。

### 新华时评

近期在社交媒体上,“带空箱子去中国”的实用小贴士引发热议。从“中国游”到“中国购”,“旅游+扫货”的体验让外国游客直呼“真香”。

价物美美的商品、方便快捷的支付、“即买即退”的离境退税……随着“中国游”的便利性和吸引力不断上升,游在中国、购在中国成为越来越多国际游客的新选择,中国正在成为全球旅游购物的热土。从政策红利、产业实力到文化魅力,“中国热”让世界看见一个开放包容、充满活力的现代中国。

“中国热”的吸引力源于政策推力。从持续扩容免签“朋友圈”,优化境外游客支付环境到提升离境退税便利度,中国用实打实的政策,向全球游客发出盛情邀约。日前,中方决定对巴西等南美5国实行免签入境政策,中国实行单方面免签政策的国家由此增至43个。外卡POS机覆盖率提升,支付宝、微信等移动支付的“外卡内绑”和“外卡内用”能力不断迭代,让不少地区实现了“碰一下”即可支付。中国还在退税政策上持续发力,将离境退税“即买即退”服务措施从试点推广至全国,下调离境退税起退点,优化离境退税商店布局,提升退税商品供给水平等。一系列便利措施传递出中国持续扩大对外开放的鲜明态度,推动“中国热”持续升温。“五一”假期,外国人出入境人次较去年同期增长43.1%,银联、网联处理境外来华人员支付交易笔数、金额较去年同期分别增长244.86%、128.04%。阿联酋通讯社报道说,中国成为更具吸引力的旅游消费目的地,不仅促进了中外经贸人文交流,还能实现国内国际市场的深度融合。

“中国热”折射出“中国制造”的品质内核。近年来,外国游客来华的购物清单不断拓展,从服装、食品到手机、翻译器,从小家电到智能家居,“中国制造”的高新技术含量显著提升,在全球市场竞争力,也吸引外国游客持续来华“淘好物”。手机、电脑、智能穿戴设备、无人机等成为“反向代购”热点,不仅体现了中国制造业的创新能力和技术实力,也体现了中国在全球价值链中的地位提升。从服装鞋类到电子产品,从平价日用品到高端奢侈品,中国消费市场的品类之丰富、选择之多元,吸引着外国消费者纷至沓来。外国游客们在行李箱里满载商品,是对“中国制造”投下的“信任票”,也是对中国发展的认可。马来西亚《星洲日报》说,外国游客在感受“中国制造”高质量、高性价比的同时,也在触摸中国发展脉搏。

“中国热”还得益于中国文旅融合发展的深入实践。除了传统的丝绸、茶叶、瓷器等商品,现代国潮、文创产品以及科技好物正成为外国游客的新宠。中国文旅业态升级,推动旅游与文化、科技等跨界融合,不仅推动“中国制造”走向国际舞台,也让外国人在沉浸式感受中国文化魅力的同时,对中国的现代化发展有了更深刻的理解。他们或漫步北京中轴线,或在西安体验汉服妆造,在云南饱览民族风情,或在深圳科技园体验“未来感”。不少外国游客因为热爱中国文化选择赴华旅游,也因旅游得以更进一步感受中国文化的独特魅力和中国发展的脉动。美国《环游世界》杂志说,凭借深厚文化底蕴和现代化城市魅力,中国正逐渐成为世界各国游客的理想目的地。

产业升级厚积薄发、消费生态日益多元、对外开放持续扩大……这些因素共同作用,成为中国接住世界“流量”的密码,也为中国经济高质量发展注入了新活力。在全球化遭遇逆流、保护主义甚嚣尘上的今天,中国坚持用更大的开放、更深的合作来拓展机遇,也向世界证明,真正的经济安全来自深度互联而非彼此隔绝。可以说,“中国游”“中国购”的意义超越了经济层面,为国际交流和互通增添了新注脚。

新华社北京5月27日电

## 从「中国游」到「中国购」看中国经济热力

新华社记者 樊宇

## 扛牢固边使命全力兴边富民 立足特色优势推动高质量发展 为全省打赢三年行动决胜之战贡献更大力量

郝鹏在丹东调研时强调

辽宁日报讯 记者方亮 王奇报道 5月26日至27日,省委书记、省人大常委会主任郝鹏在丹东市调研。他强调,丹东市要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神,扛牢固边使命全力兴边富民,立足特色优势推动高质量发展,奋力实现“双过半”,为全省打赢三年行动决胜之战贡献更大力量。

习近平总书记对边疆治理工作高度重视,强调“治国必治边”。省委深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,围绕兴边富民、强边固防作出一系列安排部署。郝鹏沿边境线一路走访调研,深入乡村、企业、学校等处,访民情、问需求、谋发展,推动落实习近平总书记重要指示精神走深走实。在振安区九连城镇下尖村沐希家庭农场,实地了解特色农业发展;在宽

甸满族自治县永甸镇永甸村,详细询问边境村屯发展和边民生活情况;在宽甸满族自治县城区,查看县城总体规划和民生工程建设;在辽宁北方山奇生物科技有限公司,听取特色农产品深加工情况介绍;来到由刘思齐老人亲自选址奠基的毛岸英学校,参观毛岸英纪念馆,详细了解学校传承红色基因,开展爱国主义教育等情况。他指出,要深入推进新时代兴边富民行动,进一步健全引人留人工作机制,加快兴边沿江公路建设,高标准推进智慧边防建设,推动边境地区高质量发展。

去年汛期,丹东市发生洪涝灾害,造成较大损失。郝鹏在宽甸满族自治县古楼子乡,查看水毁公路修复、边防设施重建情况。看到水毁设施已经全部修复完成,他十分欣慰,强调要进一步加快完善防

汛工程体系,压紧压实责任,确保预案充分、应对从容,严阵以待打好防汛“主动仗”。

正在建设的本桓宽高速公路建成后,将极大改善我省东部山区交通水平,促进地方经济发展。郝鹏在去年2月曾赴项目施工现场调研,要求力争提前一年通车。郝鹏来到本桓宽高速八工区双山子互通施工现场,了解项目进展情况。他强调,要守牢安全生产关,严把工程质量关,确保高质量完成工程建设。

丹东黄海汽车有限责任公司的历史可追溯到抗美援朝时期,黄海客车是我国最早的客车品牌,但企业一度陷入困境,去年以来,在省市大力支持下,企业以市场化手段激活品牌效益和存量资产,与吉

利汽车成功合作,重新焕发生机。郝鹏给予积极评价,他查看总装车间和系列新产品展示,希望企业持续扩大生产规模,深化产业链协作,奋力开拓国内外市场,要求省市相关部门进一步加大支持力度,帮助企业早日重振雄风、再创辉煌。他来到丹东国通电子元件有限公司,听取生产经营情况介绍,希望企业坚定不移走自主创新之路,以专精特新优势抢占新赛道,不断提高核心竞争力。

天桥沟风景区是集红色教育、生态观光、休闲度假于一体的国家4A级景区。郝鹏参观东北抗联建立的四平乡政府旧址,实地了解林下经济产业发展,听取冰雪旅游工作汇报,希望景区进一步加强统筹规划,完善基础设施,提高服务质量,打造文体旅高品质融合的样板。

(下转3版)

### “从文明城市到城市文明”系列报道之三

## 文明沃土育新苗

——我市未成年人思想道德建设塑造时代新人

本报记者 肖友竹 吴镇平

辽东湾畔,文明新风浩荡;辽河之滨,少年意气风发。在营口,一场以立德树人为根本任务的未成年人思想道德建设实践,正以润物无声的方式滋养着青少年的精神家园。2021年以来,我市不断完善未成年人工作新机制,丰富新载体,涵养新风尚,将文明基因深植青少年心田,交出了一份“机制创新有力度、阵地拓展有广度、实践融合有温度”的高分答卷,绘就了一幅“少年逐光,城市向善”的动人画卷。

“少年强则国强,少年阳光则未来闪亮!”5月26日,站前区青年小学教育集团南开分校85名小学生来到市检察院多功能厅,参加了一场别开生面的检察开放日活动。“红色预警、黄色沟通、蓝色求助、

绿色成长——记住这四色盾牌!”国家二级心理咨询师杨德秋老师用情景剧形式教授防霸凌技巧,学生们踊跃举手互动,笑声与惊叹声此起彼伏。

站前区青年小学教育集团南开分校学生霍祎桥在参加活动后难掩兴奋:“特别开心参加今天的活动,让我感受到了检察院的叔叔阿姨们对我们未成年人保护的用心与努力,意义非凡,也让我更懂得法律守护成长的力量。以后我也要做法治懂法的小卫士!”

该校书记、执行校长张好介绍:“学校立足教育阵地,组建了‘第一支’少年新锋志愿者服务队,举办宣讲雷锋精神活动70余场,服务群众6000余人。以‘书香

浸润心灵,阅读点亮人生’为主题,开展丰富多彩的读书活动共计16场,参与家长2000余人次,让阅读从校园延伸到家庭,构建‘学校+家庭’全民阅读新模式。”

一场场主题实践活动如星火燎原,点燃营口青少年心中的文明热情。四年来,我市以“童心向党”“强国复兴有我”为主题,累计开展未成年人主题实践活动3120余场,学雷锋志愿服务1100余场;经典诵读、戏曲、书法进校园等活动举办400余场,覆盖青少年20万余人次,让传统文化浸润童心;创建“劳动+研学”品牌,吸引近万名学生走进乡村、企业,在劳动实践中锤炼品格。

思政课作为从小学就开始设置的必修课,要怎样落实立德

树的根本任务,把道理讲深讲透讲活,不断提高针对性和吸引力呢?我市连连为如何上好思政课这道“旧题”答出“新解”——把思政小课堂和社会大课堂结合起来,思政实践教学模式不断创新,教学场景不断切换,让学生走出教室,让世界走进课堂。

“原来电力工人的手套这么硬!绝缘胶皮又重又厚,还不透气,穿上它连走路都非常费劲!”在《生活离不开他们》的思政课上,教室被搬进电力主题场馆,这一场景的转变,让学生们一改往日在教室里的沉寂,争相体验,积极参与互动。

近年来,我市深入推进大中小学思政一体化建设,建立“大思政课”实践教学基地。(下转2版)



### 美丽中国 古韵新颜岳阳楼

5月26日,游客在岳阳楼景区游览(无人机照片)。承载千年历史文化的湖南岳阳楼,因北宋文学家范仲淹所作《岳阳

楼记》而闻名遐迩。如今,在“文化+科技”“文化+旅游”的融合中,古老的岳阳楼焕发出新活力。

新华社记者 陈振海 摄

## 老边区3.86万亩水稻进入插秧阶段

本报讯 记者韩雅竹报道 目前,老边区水稻插秧工作全面展开。在老边区边城镇前石村,插秧机满载秧苗在田间穿梭,一株株秧苗被整齐地插进肥沃的水田中,2000多亩的水田被一点点换上崭新绿装。

2024年,前石村将两条土路

改建成总长为1700米的农田作业路,同时根据本村土壤情况,协调部分村民对稻种进行优化更新。

据了解,今年,老边区水稻种植面积积3.86万亩,机插率将达到98.8%,5月末全面完成水稻插秧工作。